УЧРЕЖДЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

ИНСТИТУТ ЛАЗЕРНОЙ ФИЗИКИ 

СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН

(ИЛФ СО РАН)
Тема № 1. Роль и задачи РСЧС, КЧС и ПБ, их назначение, 

состав и порядок работы.
г. Новосибирск 2009

Учебная цель
Довести до слушателей требования Конституции РФ, Федеральных законов, Единой системы предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС) по защите населения и территорий от ЧС.

Изучить основные задачи, стоящие перед РСЧС и принципы ее построения.

Ознакомить слушателей с назначением, составом и задачами КЧС и ПБ.

Время — 1 час.
Метод – Лекция 

Учебные вопросы.

Введение                                                                                                3 мин

1 учебный вопрос. Основные требования Конституции РФ, Федеральных законов и других нормативных и правовых актов по защите населения и территорий от ЧС. Единая государственная система предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС). Основные принципы построения, роль, задачи и структура.                                                                            20 мин.

2 учебный вопрос. Комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности (КЧС и ПБ), ее назначение, задачи, структура и порядок работы                                                                       20 мин.

Заключение







          2 мин.

Материальное обеспечение.

Методическая разработка, мультимедийное обеспечение, компьютер.

Учебная литература и наглядные пособия.

- Конституция РФ 1993 г.

- Законы РФ:

“О чрезвычайном положении” от 30.05.2001 г. ФКЗ-3;

“О защите населения и территории от ЧС природного и техногенного характера” от 21.12.1994 г. № 68 Ф3 с внесенными изменениями согласно ФЗ № 122  от 22.08.2004 г.

- Указ Президента РФ и Вопросы Министерства РФ по делам ГОЧС и ликвидации последствий  СБ от 2 августа 1999г. № 953;

- Постановления Правительства РФ:

“О единой государственной системе предупреждения и ликвидации ЧС” № 794 от 30.12.2003г.; с внесенными изменениями согласно ПП РФ от 27.05.05 г. № 335;
“О силах и средствах единой государственной системе предупреждения и ликвидации ЧС” № 924 от 3.08.1996 г.;

“О классификации ЧС природного и техногенного характера” № 304 от 13.09.1996 г.;

“О порядке сбора и обмена информацией от ЧС природного и техногенного характера” № 339 от 21.05.2007 г.;

“О порядке  финансирования мероприятий по ликвидации ЧС и их последствий из резервного фонда Правительства РФ на ликвидацию ЧС”     № 1128 от 4.11.1993 г.;

“О порядке создания и использования резервов № 1340 от 10.11.1996 г.;

- Постановление Губернатора Новосибирской области «О  территориальной подсистеме Новосибирской области единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» от 24.11.2005 г. № 614.

- Постановление Губернатора Новосибирской области «О силах постоянной готовности территориальной подсистемы Новосибирской области единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» от 21.12.2006 г. № 114.
                                             
Ход занятия:
                                                        Вводная часть -3 мин.

Объявление темы, цели занятия, литературы, учебные вопросы. 

Основная часть-40 мин.
1 учебный вопрос:  Основные требования Конституции РФ, Федеральных законов и других нормативных и правовых актов по защите населения и территорий от ЧС. Единая государственная система предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС). Основные принципы построения, роль, задачи и структура.

Исходя из требований Конституции РФ в стране формируется нормативно-правовое регулирование в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.


Принят ФЗ “О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера”, где четко определены принципы защиты прав, обязанность, ответственность должностных лиц объектов экономики, населения.


Определена программа подготовки руководящего состава и обучения населения, сбалансировано финансирование, материально-техническое обеспечение мероприятий по локализации и ликвидаций последствий ЧС.


Принято постановление Правительства РФ за № 794 от 30.12.03 г. “О единой государственной системе предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС)”.


В субъектах РФ главы администраций приняли свои нормативно-правовые акты. В Новосибирской области принято Постановление Губернатора Новосибирской Области «О территориальной подсистеме Новосибирской области единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» от 24.11.2005 г. № 614.


Главной задачей по подготовке в области ГО ЧС считать обеспечение готовности органов управления и сил к действиям при возникновении ЧС природного и техногенного характера:

- поддержание готовности ОУ, сил и средств РСЧС;

- повышение персональной ответственности руководящего состава всех уровней и качественное выполнение задач;

- совершенствование защиты населения путем заблаговременного проведения комплекса организационных, инженерно-технических и других специальных мероприятий;

- создание финансовых, медицинских, МТС для ликвидаций ЧС;

- совершенствование нормативно-правовой базы для РСЧС;

- совершенствование подготовки специалистов РСЧС всех категорий населения по действиям при ЧС;

- пропаганда гуманитарной направленности и деятельности КЧС в области ГО, РСЧС, распространения знаний, передового опыта в области ГО, предупреждения и ликвидации ЧС.

Чрезвычайная ситуация (ЧС) - это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

Предупреждение ЧС - это комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения ЧС, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среды и материальных потерь в случае их возникновения.

Ликвидация ЧС - это аварийно-спасательные и другие неотложные работы (АСДНР), проводимые при возникновении ЧС и направленные на спасение жизни  и сохранения здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среды и материальных потерь, а также на локализацию зон ЧС, прекращение действия характерных для них опасных факторов.

РСЧС - объединяет органы управления, силы и средства, запасы материальных и финансовых средств, системы связи и оповещения федеральных органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций, в полномочия которых входит решение вопросов по защите населения и территорий от ЧС.

В соответствии с Федеральным законом “О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера” основными задачами РСЧС (ЕГС) являются:

- разработка и реализация правовых и экономических норм, связанных с обеспечением защиты населения и территорий от ЧС;

- осуществление целевых и НТ программ, направленных на предупреждение ЧС и ПУФ предприятий, учреждений и организаций независимо от их организационно-правовых форм, а также подведомственных им объектов производственного и социального назначения в ЧС;

- обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предназначенных для предупреждения и ликвидации ЧС;

- сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий от ЧС;

- подготовка к действиям при ЧС (назвать как осуществляется подготовка населения и где);

- прогнозирование и оценка социально-экономических последствий от ЧС;

- создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС;

- осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий от ЧС;

- ликвидация ЧС;

- осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от ЧС, проведение гуманитарных акций (назвать принципы защиты населения);

- реализация прав и обязанностей населения в области защиты от ЧС, в том числе лиц, непосредственно участвующих в их ликвидации (назвать права и обязанности населения);

- международное сотрудничество в области защиты населения и территорий от ЧС.

Структура РСЧС

Положение о Единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций определило порядок организации и функционирования единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС), далее именуемой Единой системой.
Установлено, что Единая система объединяет органы управления, силы и средства, запасы финансовых и материальных средств, системы связи и оповещения средств федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, в полномочия которых входит решение вопросов в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, и осуществляет свою деятельность в целях выполнения задач, предусмотренных Федеральным законом "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера".
Положение позволяет решать более сложные задачи в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций при активном участии всех федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, руководителей предприятий и организаций, трудовых коллективов и всего населения.
Единая система, состоящая из функциональных и территориальных подсистем, действует на федеральном, межрегиональном, региональном, муниципальном и объектовом уровнях.
Функциональные подсистемы Единой системы создаются федеральными органами исполнительной власти для организации работы в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций в сфере деятельности этих органов.
Организация, состав сил и средств функциональных подсистем, а также порядок их деятельности определяются положениями о них, утверждаемыми руководителями федеральных органов исполнительной власти по согласованию с Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.
Перечень функциональных подсистем, создаваемых федеральными органами исполнительной власти, в приложении к новому Положению существенно расширен и четко «привязан» к соответствующим федеральным органам. Согласно Перечню под руководством 23 федеральных органов исполнительной власти должно функционировать 44 функциональных подсистем.

МЧС России создает и обеспечивает функционирование четырех подсистем:
предупреждения и тушения пожаров;
мониторинга, лабораторного контроля и прогнозирования ЧС;    
- предупреждения и ликвидации ЧС на подводных потенциально опасных объектах во внутренних водах и в территориальном море Российской Федерации;
организации поиска и спасания людей во внутренних водах и в территориальном море Российской Федерации.
Территориальные подсистемы Единой системы создаются в субъектах Российской Федерации для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в пределах их территорий и состоят из звеньев, соответствующих административно-территориальному делению этих территорий.
Организация, состав сил и средств территориальных подсистем, а также порядок их деятельности определяются положениями о них, утверждаемыми в установленном порядке органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
Регламентировано, что на каждом уровне Единой системы создаются: координационные органы, постоянно действующие органы управления, органы повседневного управления, силы и средства, резервы финансовых и материальных ресурсов, системы связи, оповещения и информационного обеспечения.
С учетом совершенствования структуры государственного управления в Положении установлено, что координационными органами Единой системы на всех уровнях являются комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности:
на федеральном уровне - Правительственная комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности федеральных органов исполнительной власти;
на региональном уровне (в пределах территории субъекта Российской Федерации) - комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации;
на муниципальном уровне (в пределах территории муниципального образования) - комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа местного самоуправления;
на объектовом уровне - комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности организации.
Создание, реорганизация и ликвидация комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, назначение руководителей, утверждение персонального состава и определение их компетенции осуществляется решением соответствующего органа управления. Компетенция и полномочия комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, определяются в положениях о них или в решении об их создании.
Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций возглавляются, как правило, соответственно руководителями указанных органов и организаций, а в отдельных случаях их заместителями. 
В Положении определены основные задачи комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности:
а)
разработка предложений по реализации единой государственной политики в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности;
б)
координация деятельности органов управления и сил Единой системы;
в)
обеспечение согласованности действий федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций при решении вопросов в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности, а также восстановления и строительства жилых домов, объектов жилищно-коммунального хозяйства, социальной сферы, производственной и инженерной инфраструктуры, поврежденных и разрушенных в результате чрезвычайных ситуаций.
Иные задачи могут быть возложены на соответствующие комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности решениями Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательством субъектов Российской Федерации и нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.

Органы управления

Установлено, что постоянно действующими органами управления Единой системы являются:
на федеральном уровне - Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, структурные подразделения федеральных органов исполнительной власти, специально уполномоченные решать задачи в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;
на межрегиональном уровне - региональные центры МЧС Российской Федерации (далее - региональные центры);
на региональном и муниципальном уровнях - соответствующие органы, специально уполномоченные решать задачи гражданской обороны и задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территориях субъектов Российской Федерации и территориях муниципальных образований (далее - органы управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям);
на объектовом уровне - структурные подразделения или работники организаций, специально уполномоченные решать задачи в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Постоянно действующие органы управления Единой системы создаются и осуществляют свою деятельность в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами.
Компетенция и полномочия постоянно действующих органов управления Единой системы определяются соответствующими положениями о них или уставами указанных органов управления.
Органами повседневного управления Единой системы являются:
центры управления в кризисных ситуациях, информационные центры, дежурно-диспетчерские службы федеральных органов исполнительной власти;
центры управления в кризисных ситуациях региональных центров;
центры управления в кризисных ситуациях органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, информационные центры, дежурно-диспетчерские службы территориальных органов федеральных органов исполнительной власти;

единые дежурно-диспетчерские службы муниципальных образований;
дежурно-диспетчерские службы организаций (объектов).

Указанные органы создаются решениями соответствующих руководителей и осуществляют свою деятельность в соответствии с законодательством Российской Федерации, другими нормативно-правовыми и нормативно-методическими документами.

Органы управления Единой системы могут размещаться в зависимости от обстановки на стационарных или' подвижных пунктах управления, оснащаемых техническими средствами управления, средствами связи, оповещения и жизнеобеспечения, поддерживаемых в состоянии постоянной готовности к использованию.

Силы и средства

Силы и средства Единой системы включают в себя специально подготовленные силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, организаций и общественных объединений, предназначенные и выделяемые (привлекаемые) для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
Состав сил и средств Единой системы определяется решениями Правительства Российской Федерации.
В состав сил и средств каждого уровня Единой системы входят силы и средства постоянной готовности, предназначенные для оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации и проведения работ по их ликвидации (далее - силы постоянной готовности).
Основу сил постоянной готовности составляют аварийно-спасательные службы, аварийно-спасательные формирования, иные службы и формирования, оснащенные специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментом, материалами с учетом обеспечения проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации в течение не менее 3 суток.
Перечень сил постоянной готовности федерального уровня утверждается Правительством Российской Федерации. 

Перечень сил постоянной готовности территориальных подсистем утверждается органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации по согласованию с МЧС России.
Состав и структуру сил постоянной готовности определяют создающие их федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, организации и общественные объединения исходя из возложенных на них задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
Координация деятельности аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований федеральных органов исполнительной власти, общероссийских и межрегиональных общественных объединений, выполняющих задачи по проведению аварийно-спасательных работ на территории Российской Федерации, а также ведомственной, добровольной пожарной охраны, объединений пожарной охраны и муниципальной пожарной службы (охраны) осуществляется МЧС России.
Координация деятельности аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований на территориях субъектов Российской Федерации и муниципальных образований осуществляют соответствующие органы управления территориальной подсистемы РСЧС.
Привлечение аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований к ликвидации чрезвычайных ситуаций, в том числе за пределами территории Российской Федерации, осуществляется в установленном порядке.
Аварийно-спасательные формирования общественных объединений привлекаются к ликвидации чрезвычайных ситуаций и действуют только под руководством соответствующих органов управления Единой системы.
Специально подготовленные силы и средства Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, выполняющих задачи в области обороны, привлекаются для ликвидации чрезвычайных ситуаций в порядке, определяемым Президентом Российской Федерации.
В новом Положении еще раз подчеркнута важность подготовки работников федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, специально уполномоченных решать задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и включенных в состав органов управления Единой системы. Эта подготовка организуется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, а методическое руководство, координация и контроль за подготовкой населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций осуществляет МЧС России.
Принципиальное значение также имеет включение системы требования, устанавливающие необходимость и порядок проверки готовности аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований к реагированию на чрезвычайные ситуации и проведению работ по их ликвидации. Она определяется в ходе аттестации, а также во время проверок, осуществляемых в пределах своих полномочий МЧС России, органами государственного надзора, органами по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, а также федеральными органами исполнительной власти, создающими указанные службы и формирования.

Проведение мероприятий но предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций

Управление Единой системой осуществляется с использованием систем связи и оповещения, представляющих собой организационно-техническое объединение сил, средств связи и оповещения, сетей вещания, каналов сети связи общего пользования и ведомственных сетей связи, обеспечивающих доведение информации и сигналов оповещения до органов управления, сил Единой системы и населения.
Для ликвидации чрезвычайных ситуаций создаются и используются:
резервный фонд Правительства Российской Федерации по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий;
запасы материальных ценностей для обеспечения неотложных работ по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, находящиеся в составе государственного материального резерва;
резервы материальных ресурсов федеральных органов исполнительной власти;
резервы финансовых и материальных ресурсов субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций.
Порядок создания, использования и восполнения резервов финансовых и материальных ресурсов определяется законодательством Российской Федерации, законодательством субъектов Российской Федерации и соответствующими нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.
Номенклатура и объем резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также контроль за их созданием, хранением, использованием и восполнением устанавливаются создающим их органом.
Информационное обеспечение в Единой системе осуществляется с использованием автоматизированной информационно-управляющей системы, представляющей собой совокупность технических систем, средств связи и оповещения, автоматизации и информационных ресурсов, обеспечивающей обмен данными, подготовку, сбор, хранение, обработку, анализ и передачу информации.
Для приема сообщений о чрезвычайных ситуациях, в том числе вызванных пожарами, в телефонных сетях населенных пунктов устанавливается единый номер - 01.

Сбор и обмен информацией в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности осуществляется федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.
Сроки и формы представления указанной информации устанавливаются МЧС России по согласованию с федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Обмен информацией с иностранными государствами осуществляется в соответствии с международными договорами.
Проведение мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в рамках Единой системы осуществляется на основе федерального плана действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, региональных планов взаимодействия субъектов Российской Федерации, а также планов действий федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций.

При отсутствии угрозы возникновения чрезвычайных ситуаций на объектах, территориях или акваториях органы управления и силы Единой системы функционируют в режиме повседневной деятельности.
Решениями руководителей федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, на территории которых могут возникнуть или возникли чрезвычайные ситуации для соответствующих органов управления и сил Единой системы может устанавливаться один из следующих режимов функционирования:

режим повышенной готовности - при угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций;
режим чрезвычайной ситуации - при возникновении и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
Решениями руководителей федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций о введении для соответствующих органов управления и сил Единой системы режима повышенной готовности или режима чрезвычайной ситуации определяются:
а)
обстоятельства, послужившие основанием для введения режима
повышенной готовности или режима чрезвычайной ситуации;

б)
границы территории, на которой может возникнуть чрезвычайная
ситуация, или границы зоны чрезвычайной ситуации;

в)
силы и средства, привлекаемые к проведению мероприятий по
предупреждению и ликвидации чрезвычайной ситуации;
г)
перечень мер по обеспечению защиты населения от чрезвычайной ситуации или организации работ по ее ликвидации;
д)
должностные лица, ответственные за осуществление мероприятий по предупреждению чрезвычайной ситуации, или руководитель работ по ликвидации чрезвычайной ситуации.
Руководители всех уровней должны информировать население через средства массовой информации и по иным каналам связи о введении на конкретной территории соответствующих режимов функционирования органов управления и сил Единой системы, а также мерах по обеспечению безопасности населения.
При завершении основных мероприятий по ликвидации чрезвычайной ситуации соответствующие руководители отменяют установленные режимы функционирования органов управления и сил Единой системы.
При угрозе возникновения или возникновении межрегиональных, федеральных и региональных чрезвычайных ситуаций режимы функционирования органов управления и сил соответствующих подсистем Единой системы могут устанавливаться решениями Правительственной комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.
Новым положением определены основные мероприятия, проводимые органами управления и силами Единой системы в режиме повседневной деятельности, в режиме повышенной готовности и в режиме чрезвычайной ситуации.
При введении режима чрезвычайного положения для органов управления и сил соответствующих подсистем Единой системы устанавливаются режимы повышенной готовности или чрезвычайной ситуации в зависимости от складывающейся обстановки.
В режиме чрезвычайного положения органы управления и силы Единой системы функционируют с учетом особого правового режима деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций.

Ликвидация чрезвычайных ситуаций

Ликвидация чрезвычайных ситуаций осуществляется в соответствии со следующей установленной классификацией чрезвычайных ситуаций:
локальной - силами и средствами организации;
муниципальной - силами и средствами органа местного самоуправления;

региональной - силами и средствами органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации;
межрегиональной и федеральной - силами и средствами органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, оказавшихся в зоне чрезвычайной ситуации.
При недостаточности указанных сил и средств привлекаются в установленном порядке силы и средства федеральных органов исполнительной власти.
Руководство силами и средствами, привлеченными к ликвидации чрезвычайных ситуаций, и организацию их взаимодействия осуществляют руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций по согласованию с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями, на территориях которых возникла чрезвычайная ситуация, устанавливают границы зоны чрезвычайной ситуации, порядок и особенности действий по ее локализации, а также принимают решения по проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ.
Решения руководителей работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций являются обязательными для всех граждан и организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации.
Впервые установлено, что в случае крайней необходимости руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций имеют право самостоятельно принимать решения по следующим вопросам:

проведение эвакуационных мероприятий;
остановка деятельности организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации;
проведение аварийно-спасательных работ на объектах и территориях организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации;

ограничение доступа людей в зону чрезвычайной ситуации;

разбронирование в установленном порядке резервов материальных ресурсов организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации, за исключением материальных ценностей государственного материального резерва;
использование в установленном порядке средств связи и оповещения, транспортных средств и иного имущества организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации;
привлечение к проведению работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций нештатных и общественных аварийно-спасательных формирований, а также спасателей, не входящих в состав указанных формирований, при наличии у них документов, подтверждающих их аттестацию на проведение аварийно-спасательных работ;
привлечение на добровольной основе населения к проведению неотложных работ, а также отдельных граждан, не являющихся спасателями, к проведению аварийно-спасательных работ;
принятие других необходимых мер, обусловленных развитием чрезвычайных ситуаций и ходом работ по их ликвидации.
Руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций должны
незамедлительно информировать о принятых ими решениях соответствующие органы исполнительной власти, органы местного самоуправления и организации.

Вопросы обеспечения

Финансирование Единой системы осуществляется на каждом уровне за счет средств соответствующего бюджета и организаций.

Финансирование целевых программ по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечению устойчивого функционирования организаций осуществляется, в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.
Финансирование мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций осуществляется за счет средств организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации, средств федеральных органов исполнительной власти, а также соответствующих бюджетов, страховых фондов и других источников.
При недостаточности указанных средств федеральные органы исполнительной власти и органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации могут обращаться к Правительству Российской Федерации с просьбой о выделении средств из резервного фонда Правительства Российской Федерации по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

В целях оперативной ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций МЧС России использует в установленном порядке целевой финансовый резерв по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на промышленных предприятиях, в строительстве и на транспорте.
Выпуск материальных ценностей из государственного материального резерва, предназначенных для обеспечения неотложных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, осуществляется в установленном порядке.

Международная гуманитарная помощь государствам, на территориях которых возникли чрезвычайные ситуации, предоставляется в соответствии с международными договорами Российской Федерации в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

Таким образом, в заключении необходимо отметить, что принятие Положения о Единой системе позволяет создать дополнительные условия для совершенствования системы защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности, обеспечить успешное решение задач по защите граждан России от пожаров, природных, техногенных и других опасностей, повысить готовность органов управления и сил РСЧС, а также внести свой весомый вклад в обеспечение стабильности нашего общества.
2 учебный вопрос: Комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности (КЧС и ПБ), ее назначение, задачи, структура и порядок работы  
В постановлении Правительства РФ № 794 от 30.12.03г. “О единой государственной системе предупреждения и ликвидации ЧС” определено, что КЧС и ПБ являются координирующими органами.

Для чего же они предназначены?

Комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности (КЧС и ПБ) - предназначены для организации и выполнения работ по предупреждению ЧС, уменьшению ущерба от них и ликвидации ЧС, координации деятельности по этим вопросам подсистем и звеньев РСЧС (ЕГС), министерств, ведомств и организаций на подведомственной территории.

Основные задачи КЧС и ПБ органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации  и органов местного самоуправления.

- Организация и контроль за осуществлением мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС, а также по обеспечению надежности работы ПО объектов в условиях ЧС.

- Организация наблюдения и контроля за состоянием окружающей природной среды и ПОО, прогнозирование ЧС.

- Обеспечение готовности ОУ, сил и средств к действиям в ЧС, а также создания и поддержания в состоянии готовности ЦУ.

- Организация разработки нормативных правовых актов в области защиты населения и территорий от ЧС.

- Участие в разработке и осуществлении Федеральных целевых и НГ программ, организация разработки и реализации территориальных программ по предупреждению и ликвидации ЧС.

- Создание резервов финансовых и материальных ресурсов.

- Взаимодействие с другими КЧС, военным командованием и общественными объединениями по вопросам предупреждения и ликвидации ЧС, а в случае необходимости - принятие решения о направлении сил и средств для оказания помощи этим комиссиям в ликвидации ЧС.

- Руководство работами по ликвидации ЧС, организация привлечения трудоспособного населения к этим работам.

- Планирование и организация эвакуации населения, размещения эвакуируемого населения и возвращения его после ликвидации ЧС в места постоянного проживания.

- Организация сбора и обмена информацией в области защиты населения и территорий от ЧС.

- Руководство подготовкой населения, должностных лиц органов управления и подразделений РСЧС к действиям в ЧС.

Основные задачи объектовых КЧС и ПБ:
1. Руководство разработкой  и осуществлением мероприятий по предупреждению ЧС, повышению надежности ПОО, обеспечению устойчивости функционирования организаций и объектов при возникновении  ЧС.

2. Организация работ по созданию на ПОО и поддержанию в состоянии готовности локальных систем контроля и оповещения.

3. Обеспечение готовности органов управления, сил и средств к действиям при ЧС, руководство ликвидацией ЧС и эвакуацией персонала организаций и объектов.

4. Руководство созданием и использованием резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС.

5. Организация подготовки РС, сил и средств, а также персонала организаций и объектов к действиям ЧС.

Обязанности КЧС и ПБ.


В соответствии с возложенными задачами КЧС проводят следующие мероприятия:

- организуют прогнозирование и оценку обстановки на подведомственной территории, которая может сложиться в результате ЧС природного и техногенного характера; разрабатывают и планируют проведение мероприятий по предупреждению ЧС, уменьшению ущерба и потерь от них, защиту населения;

- разрабатывают планы действий по предупреждению и ликвидации ЧС;

- контролируют деятельность организаций местных  органов власти в решении задач по предупреждению и ликвидации ЧС;

- вводят на подведомственной территории режимы функционирования подсистем и звеньев РСЧС;

- организуют подготовку органов управления и сил подсистем и звеньев РСЧС, обучение населения действиям в условиях угрозы или возникновения ЧС;

- разрабатывают  и вносят на рассмотрение местных властей проектных решений по вопросам, связанным с предупреждением и ликвидацией ЧС, обеспечением промышленной и экологической безопасности;

- контролируют деятельность подсистем и звеньев РСЧС, организаций и предприятий на подведомственной территории по вопросам предупреждения и ликвидации ЧС;

- участвуют совместно с другими ОУ  в рассмотрении размещения и деятельности ПО производств;

- организуют защиту сельскохозяйственных животных и растений, продовольствия, пищевого сырья, кормов, водоисточников и систем водоснабжения;

- организуют работу по привлечению общественных организаций и граждан к проведению мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС.
Права КЧС и ПБ.


КЧС и ПБ имеют право:

- принимать решения на проведение экстренных мер по обеспечению защиты населения от возможных последствий на всей подведомственной территории, включая и объекты любой формы собственности, расположенные на ней;

- осуществлять контроль за деятельностью предприятий, учреждений и организаций на территории области (города, района, объекта) независимо от форм собственности по вопросам снижения опасности возникновения ЧС природного и техногенного характера, возможного ущерба от них и готовности к ликвидации последствий;

- участие в подготовке заключения о целесообразности размещения на территории области (города, района) ПООЭ;

- входить с предложениями в местные органы власти по вопросам состояния работы по предотвращению ЧС природного и техногенного характера и готовности объектов ОУ, сил и средств к ликвидации последствий ЧС;

- входить с предложениями в Правительство РФ об эвакуации населения и материальных ценностей из районов возможных крупных аварий, катастроф, стихийных бедствий, а в случае не терпящим отлагательства, самостоятельно принимать решение на эвакуацию с последующей информацией вышестоящих органов;

- привлекать к работе в составе комиссии руководителей заинтересованных ведомств и организаций, ученых и необходимых специалистов;

- требовать от всех предприятий, организаций, ведомств, расположенных на территории области (города, района) представлять в комиссию информацию, связанную с происшествиями или возможными ЧС природного и техногенного характера, а также о ходе ликвидации их последствий. Руководители предприятий, организаций, учреждений, получившие распоряжение от председателя КЧС и ПБ области (города, района) обязаны выполнить его в точности и в сроки, указанные в нем, а после выполнения доложить об этом лицу, отдавшему это распоряжение;

- осуществлять контроль за подготовкой и готовностью сил и средств, входящих в РСЧС.

Объектовая КЧС и ПБ имеет право:

- участвовать в рассмотрении входящих в ее компетенцию вопросов на совещаниях объекта всех уровней и принимать решения в соответствии с возложенными на нее задачами;

- контролировать работу по предупреждению ЧС в структурных подразделениях, направлять их руководителем для исполнения решения КЧС и ПБ о принятии необходимых мер, об установлении причин, способствующих возникновению ЧС, а также заслушивать на своих заседаниях отчеты руководителей подразделений об исполнении этих решений;

- привлекать органы надзора, ведущих специалистов к проведению проверок и экспертиз ПО участков производств (проектов) по вопросам обеспечения безопасности рабочих, служащих и населения, окружающей среды, а также к контролю за реализацией мероприятий, направленных на уменьшение последствий от воздействия возможных ЧС природного и техногенного характера.

СТРУКТУРА КЧС и ПБ.

КЧС и ПБ создается при администрации области, города, района, а также на объектах экономики продолжающих работу в военное время и с численностью работающих 500 и более человек.

Состав КЧС и ПБ:

а) Председатель комиссии - зам. главы администрации.

б) Зам. председателя комиссии – специалист по вопросам ГО и ЧС.

в) Члены комиссии:

- директора департаментов;

- начальники управлений, комитетов и отделов администраций;

- руководители отраслей и служб.

г) Секретариат.


В состав КЧС и ПБ включаются подкомиссии:

1. По предупреждению и ликвидации ЧС, связанных с подтоплением паводком, другими стихийными бедствиями на территории области, города, района и эпидемиями с/х животных.

2. По предупреждению и ликвидации ЧС на транспорте (ж/дорожном, автомобильном, воздушном, речном) при перевозке опасных грузов.

3. По предупреждению и ликвидации ЧС на промышленных, энергетических объектах; газо-, нефте-, продуктопроводах.

4. По предупреждению и ликвидации ЧС на объектах ЖКХ, мостах, виадуках, строительно-монтажных комплексах.

5. По предупреждению и ликвидации ЧС, связанных с резким изменением медицинской или экологической обстановки.

6. По обеспечению работы КЧС и ПБ области (транспортом, связью, материально-техническими средствами).

Руководство подкомиссиями возлагается на заместителей главы администрации и начальников управления, отделов, комитетов, руководители общественных организаций.

Руководитель подкомиссии своим решением обязан определить необходимый персональный состав подкомиссии и привлекаемые силы и средства.

                                                   Заключительная часть 
Напомнить тему и учебные цели, как  они   достигнуты. Дать задание на самоподготовку. Ответить на вопросы обучаемых.


Руководитель занятия- 
Начальник штаба ГО и ЧС
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